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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.
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Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

A b o n a m e n te le  ş i  i n s e r ţ in n i l e
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I N S E R Ţ 1 U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 80 fill 

rândul cu litere garmond.

I n  c h e s t i a  n a ţ i o n a l a .j
S i b i i u .  IB Main n.

E lucru da sine înţeles, ca du- 
păce avem deputaţi naţionalişti în 
dietă, chestia de naţionalitate să 
formeze obiect da discuţie din când 
în când în parlamentul ţării noastre. 
Trebue să o atingă, şi încă cât de 
des, deputaţii noştri, trimişi la dietă 
tocmai pentruca să stărue şi să 
ceară rezolvarea ei, şi vrând ne- 
vrând trebue să se ocupe cu ea şi 
deputaţii maghiari, reflectând la cele 
susţinute din partea deputaţilor 
noştri.

A fost vorba deci în dietă des
pre chestia de naţionalitate şi în 
discuţia ce se poartă acum asupra 
budgetului, şi deputaţii naţionalişti 
au înşirat de nou gravaminele şi 
durerile naţionalităţilor nemaghiare 
din patrie, drept motivare, pentruce 
nu pot ei să aibă încredere în gu
vernul actual şi pentruce nu pot 
să-i voteze budgetul.

La cele înşirate de naţionalişti 
au răspuns deputaţii: contele Ba
tty dny Tivadar şi Rakovsky Béla, un 
membru mai de frunte al partidului 
poporal. Ambii au atins chestii, cari 
ne interesează. Contele Battydny, 
fruntaş al pertidului kossuthist, spu- 
neâ în vorbirea sa din 7 Maiu n., 
că doreşte cu toată seriositatea o 
aplanare pacinică a divergenţelor 
şi o înţelegere pacinică între cetă
ţenii de deosebite naţionalităţi din 
ţară, şi că ar dori, ca începutul să 
se facă cu eliminarea tuturor rele
lor administrative, sociale şi econo
mice, cari apasă pe toţi cetăţenii 
patriei deopotrivă, nu numai pe cei 
ne limbă nemaghiară. Chestiile a- 
cestea să nu fie tratate deci din 
punct de vedere nationalistic, ci din 
punct de vedere general, şi atunci 
vor putea să fie rezolvate pe baza 
înţelege: ei reciproce, fără nici o 
ură ori duşmănie de rassă. In urmă, 
dacă i s’ar puteâ dă garanţii, că
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îndrumări politice...
(Fine.)

S’au în alt loc, vorbind da stările din 
Ardeal:

„Cultura pe care o câştigă ficiorii şi 
nepoţii de ţărani în şcoale nu ai trebui 
să o folosească pentru esploatarea popo
rului — ci ar trebui să fie îndrumătorii, 
desinteresaţi materialiceşte, ai poporului, 
ajutând desvoltarea puterilor spirituale şi 
morale ale întregei ţărănimi*. („L.“ nr. 4 
908 p. 64).

Noi nu suntem prin urmare împo
triva conducerii poporului. Dar suntem 
hotărât împotriva stăpânirii esploatătoare. 
Suntem cei mai înverşunaţi duşmani ai 
acelora, cari vreau să ducă poporul de că
păstru, cum vrea dl Popovici („Sămână- 
torul“ an. VII. p. 251). Vom lupta din 
răsputeri împotriva acelora, cari profeţesc, 
că orice fel de conducere trebue să se 
prefacă într’o clasă de boeri esploatatori. 
„Conv. Lit.“ nr. 4 1908 p. 304).

Orice om cult, orice suflet cinstit şi 
cu adevărată dragoste faţă de ţărănimea 
din care a eşit, trebue să-şi ridice glasul 
de protestare împotriva unor asemenea 
tendinţe de stăpânire.

naţionalităţile nu ar veni ca mâne 
să ceară mai mult decât li se dă 
astăzi, — ar fi gata (contele) să 
meargăi In concesiuni până la margi
nile cele mai extreme posibile, numai 
ca să mulţămească naţionalităţile...

Prindem acestea, din multele 
declaraţiuni ale contelui Batty dny, 
între cari se cuprind şi de acelea, 
pe cari puteâ să nu le facă, cum e 
de ex. afirmarea, că noi alarmăm 
şi informăm străinătatea despre 
soartea grea pe care o avem în a- 
ceastă ţară, ceea ce nu e adevărat, 
pentrucă străinătatea ştie din pro
pria convingere aceea ce ştie, — şi 
scoatem din ele adevărul, că o a- 
propiere a Maghiarilor de naţiona
lităţi se doreşte şi din partea celor 
de sus, şi se caută numai modali
tatea, calea potrivită, pentru a se 
ajunge la bun sfârşit în privinţa a- 
ceasta.

Celalalt orator maghiar, Ra- 
kovsky Béla, încă a făcut declara
ţiuni însemnate în vorbirea sa din 
9 Maia n. Spunea, că doreşte, ca 
nu numai agitatorii se fie urmăriţi 
fără cruţare din partea guvernului, 
ci şi funcţionarii administrativi, cari 
pregătesc terenul pe seama agita
torilor prin actele lor de volnicie 
şi de nedreptate, făcând, ca Ma
ghiarul se fie urgisit înaintea naţio
nalităţilor. Cu şovinism nu se poate 
face nimica. Limba şi-a primit’o fie
care om dela Dumnezeu şi nime nu e 
îndreptăţit să i-o iee. Cere deci dela 
guvern, se iee toate măsurile, ca 
ţara se fie guvernată astfel, ca în 
ea fiecare locuitor, fără deosebire de 
naţionalitate cri partid, să se simtă fe
ricit şi cu mândrie să se numească ce
tăţean ungar. B âcânduse astfel, înceată 
dela sine chestia de naţionalitate / . . .

Sigur, că o administraţie bună, 
corectă şi nepărtinitoare, ar contri
bui foarte mult la liniştirea spiritelor 
şi la mulţămirea celor, dela sate, 
între cari nici cel mai agil şi iscusit 
agitator nu poate se răsfire sămânţa 
urei faţă de stăpânirea ţării în mă-

sura în care o face aceasta câte un 
funcţionar administrativ, lipsit de 
tact şi de conştienţiositate, prin pur
tarea sa dură şi prin pedepsele sale 
grele şi nemotivate, croite numai 
din motive politice, pentru diferite 
nimicuri, trase de păr şi presentate 
ca transgresiuni, ca violări de lege. 
Dar adevărata taină a resolvării che
stiei de naţionalitate este dată în 
ceealaltă mărturisire a deputatului 
Rakovsky Béla, în faptul, că limba 
o are omul dela Dumnezeu, şi nime 
n'are dreptul se i-o iee I Şi naţionali
tăţile nici nu cer mai mult, decât 
numai atâta. Sa li se lase limba în 
pace, pentrucă şi aşa nu le poate 
nime despoia de ea, Dar nu numai 
să nu le-o atace nime, ci să se dee 
şi teren de liberă desvoltare pe 
seama limbilor nemaghiare din pa
tria aceasta. Aici e cheia înţelege- 
rei între cei dela putere şi naţiona
lităţile nemaghiare din patrie, şi cei 
ce doresc cu sinceritate şi în toată 
seriositatea o împăcare între Ma
ghiari şi Nemaghiari, n’au decât se 
înceapă pertractările dela punctul 
acesta şi ele vor duce fără îndoială 
la bun resultat.

IMn parlament. Dintre deputaţii 
români a mai vorbit în dietă părintele Dr. Vasile Lmaciu, în contra budgetului. A 
rostit o vorbire de două ore. Cu începere 
de eri, Joi, se ţin şedinţe duple, înainte 
de ameaz şi după ameaz. Croaţii au de
clarat, că nu mai iau parte la discuţii. Se 
crede deci, că pănă la 15 Iunie budgetul 
va fi votat, când apoi dieta va fi imediat 
prorogată pănă la toamnă.

Ziua de 3/16 Maiu. Să ne aducem 
aminte de ziua redeşteptării noas're naţionale 
şi să o sărbăm, aşa cum ne permit zilele 
grele şi împrejurăriie de astăzi: în internul 
nostru, în sufletul nostru, gândindu-ne cu 
pietate şi sentimente de recunoştinţă la 
cei mari din trecutul nostru, cari au ştiut 
să împodobească istoria neamului româ
nesc cu faptele din această zi mare şi 
sfântă, în care poporul românesc s’a de
cretat singur de popor liber, credincios tronului, patriei şi neamului!..

Fusiiiue. Ziarele maghiare sunt 
preocupate toate de o idee mare, de fu- 
sionarea tuturor partidelor din coaliţie şi 
formarea unui singur partid parlamentar 
maghiar, fireşte, independist. Se zice că Weherle şi contele Andrássy sunt învoiţi 
şi că şi Coroana e iniţiată în acest plan, 
şi nu ar fi străină de realizarea lui. Va 
chemâ însă întâi pe contele Tisza István şi 
pe alţi fruntaşi ai partidului liberal de 
odinioară la audienţă, pentru a le asoulta 
părerile.

Din a c te le  s inodu lu i.
Propunere în chestia seminarului.

La raportul consistorului arhidiece- 
san, presentat sinodului ou privire la zidi
rea noului seminar, majoritatea din comi- 
siun6a organisătoare a presentat următoa
rea propunere, primită, cum se ştie, din 
partea sinodului:

Majoritatea din oomisiunea organi
sătoare, considerând că pentru zidirea se
minarului nou, dupăcum este evident din 
conclusele sinodului, aduse în această afa
cere în repeţite rânduri, s’a contemplat 
un loc liber, corăspunzător tuturor cerin
ţelor pentru un institut cu internat atât 
de impopulat cum este seminarul arhidie- 
cesan;

considerând, că zidirea seminarului 
nou, adusă în legătură cu zidirea biseri- 
cei catedrale, contemplată pe realitatea 
numită grădina „Flora“ din strada Sche- 
wis, s’a avut în vedere ca să se zidească 
tot pe această realitate, ori pe realitatea 
tot din strada Schewis nrul 21, care rea
litate este în apropiere de realitatea sus 
indicată şi are o estensiune de 7 jugăre;

considerând, că zidită acum biserica 
catedrală pe teritorul bisericei parohiale 
din cetate şi intravilanele învecinate, în 
apropierea reşedinţei arhiepiscopeşti: este 
un postulat, ca şi noul seminar să se zi
dească în apropierea bisericei catedrale 
şi a reşedinţei arhiepiscopeşti;

considerând, că şi în situaţiunea dată, 
arhidiecesa dispune de o realitate corăs- 
punzătoare spre scopul zidirei noului se
minar, în estensiune de 8880 metri pătraţi, 
sau 2 jugăre 66 stânjeni pătraţi, în strada 
morii, numerii de casă 12 şi 14, în ne-
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Astăzi numărul bărbaţilor culţi şi 
lipsiţi de orice gânduri de împuternicire, 
cari ar puteâ luâ conducerea poporului, e 
adevărat că e foarte restrâns. Neamul ro
mânesc însă numai atunci va da dovezi 
de trăinicie, când va puteâ crea cât mai 
mulţi oameni idealişti, cari îşi vor şti 
jertfi viaţa pentru întărirea şi manifesta
rea lui din viitor.

Şi fiindcă dlui Popovici îi place să-şi 
razime teoriile dsale pe mărturii ştiinţifice, 
să ne îngădue să ne întărim şi noi con
vingerile noastre cu o autoritate ştiin
ţifice.

„Când a apărut omul în natură, i-au 
fost date condiţiile de esistenţă, nu însă 
şi condiţiile bunului seu traiu. Omul tre
bue să-şi creeze singur condiţiile bună
stării sale şi cred că şi le-a şi creat deja. 
Aceasta e adevărat astăzi, cel puţin pen
tru condiţiile bunei sale stări materiale, 
dar din nefericire numai pentru o parte 
a oamenilor. Putem să aşteptăm mai mult 
dela viitor. Sir lohn Lubbock împărtă
şeşte speranţa, „că binefacerile civilisaţiei 
se vor împrăştia încetul cu încetul în chip 
general şi regulat, aşa că n’o să se mai 
vadă ţărani ducând, ca în societatea noa
stră, o viaţă miserabilă; astăzi sunt ca'Săl 
baticii, necunoscând înlesnirile şi bucuriile 
simple, cari împodobesc viaţa raselor in
ferioare şi neştiind să-şi procure plăcerile 
mai înalte şi mai nobile ale oamenilor ci- 
vilisaţi“. Să ne gândim la sbuciumările 
pe cari le-au suportat strămoşii noştri sub

brutalitatea instituţiilor sociale, juridice şi 
judiciare, a superstiţiunilor şi fanatismu
lui; să preţuim bogata moştenire a pre
santului sub acest raport şi să ne înohi- 
puim ce o să mai rămână încă urmaşilor 
noştri: iată pentru noi un motiv destul 
de puternic, ca să conlucrăm cu căldură 
şi ou tărie prin vederile noastre psicho- 
logice şi sociologioe la realisarea unui 
ideal de ordin moral al omenirii. Şi dacă 
vom reuşi să creăm o astfel de ordine 
morală, nimenea nu va mai zice, că nu 
esistă în lume şi nimenea nu va avea nevoe 
să o caute în înălţimile sau în adâncimile 
mistice.*)

Şi aceste sunt „demagogii criminale“, 
întrebăm noi pe domnul Popovici? Şi ace
ste sunt tendinţe democratice, cari vor 
duce omenirea ia „disoluţie?“

Să răspundă dl Popovici acestor oa
meni de ştiinţă, la cari vom alătura pe 
cel mai vestit istoric de astăzi al Germa
niei, Dr. K. Lamprecht, pentru a dovedi 
că democraţia trăeşte în realitate.

In „Dokumente des Fortschritts“ nr. 
1, ocupându-se de naţionalismul şi univer
salismul din Germania scrie: „Die deuts
chen Staatseinrichtungen sind monarchisch 
konservativ, aber das Leben ist demokra
tischfortschrittlich, während in Frankreich 
z. B. die Sitten konservativ und die In
stitutionen demokratisch sind*. (In acest 
articol se mai răstoarnă alte o mulţime

*Q F. Macb,. op. cit. p. 387̂

de păreri apodictice ale dlui Popovici, de 
oari nu e locul să ne ocupăm aici),

In sfârşit să revenim la fondul arti
colului „Două culturi*, care se ocupă cu 
stările dela noi.

Domnul Popovioi ne învinueşte, că 
încercăm „a despărţi ţărănimea românească 
de clasa ei conducătoare“, încercăm „a în
locui lupta dintre Români şi Unguri cu o 
luptă înverşunată dintre Români şi din
tre Români. — Cu o luptă fatalmente (?) 
sălbatică şi neîmpăcată. — Cu o luptă pe 
viaţă şi pe moarte, între fiii aceluiaş po
por“.

Acusa pe cât e de grea, pe atât e 
de copilărească. Cum îşi poate cineva în
chipui, oă un om e în stare să despartă 
un popor în două clase şi să le pună în 
linie de bătaie, pentru o luptă pe moarte 
şi pe viaţă?! Cum îşi poate închipui ci
neva, că un om e în stare să stârnească, 
duşmănii naţionale din bun senin, când 
„fiii aceluiaş popor*, conducătorii şi ţără
nimea trăeso în cea mai deplină bună în
ţelegere? Cine ar asculta îndemnurile răs- 
boinioe ale unui astfel de duh necurat?!

Nu vrea nimenea aşa lupte imagi
nare, die Popovici!

Sunt însă la noi stări sociale, împo
triva cărora trebue să se ridice orice om, 
care simte în sufletul lui o scânteie de 
dragoste pentru viitorul neamului nostru.

împrejurările nefavorabile între cari 
cbsvoltat oărturărimea noastră, în oelş
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mijlocita apropiere de biserica oatedrală 
şi reşedinţa arhiepiscopească, isolată de 
toate părţile şi ca situaţiunea cea mai 
favorabilă spre răsărit şi meazăzi, cu o 
estensiune aproape de douăori aşa de mare 
ca teritorul de astăzi al edificiilor semi- 
nariale, astfel, că pe lângă plasarea edifi
ciilor necesare în modul oel mai corăs- 
punzător esigenţelor de instrucţiune şi in
ternat, to t mai rămâne loc liber un areal 
de 5276 metri pătraţi pentru curte cu loo 
de recreare pentru elevi, desohis spre 
strada morii;

considerând, că în faţa mijloacelor 
materiale astăzi încă nesuficiente pe de
plin pentru zidirea unui seminar corăs- 
punzător pe veacuri dearândul, — această 
catedrală vie a arhidiecesei, — prin unele 
ameliorări la actualele edificii seminariale 
şi prin o iniţiativă stăruitoare în un in
terval de câţiva ani foarte uşor se pot 
aovira şi mijloacele materiale necesare, 
fără ca se sufere acoperirea trebuinţelor 
institu tu lu i;

considerând, că dintre toate institu- 
ţiunile arhidiecesei, unica instituţiune cul
turală susţinută de arhidiecesă este semi
narul pentru care nici când nu s’au re
clamat jertfe materiale dela credincioşi, 
institutul care cultivă şi adăposteşte for
ţele, arteriile vieţii noastre bisericeşti şi 
naţionale, factorii de prima ordine în cor
pul nostru bisericesc şi naţional, cum sunt 
de fapt preoţii şi învăţă to rii;

considerând, că prin unele edificări 
şi adaptări contemplate prin j ărerea mi
norităţii din comisiune, respective prin 
propunerea consistorului, cu spese consi
derabile şi aproape neprevăzute, cum se 
întâmplă la astfel de lucruri, se satisface 
trebuinţelor simţite pentru un seminar oo- 
răspunzător în tr’un mod numai foarte e- 
femer, ce nu stă nici în tr’un raport cu 
spesele împreunate;

considerând, că teritorul şi edificiile 
actualului seminar se pot folosi foarte 
bine, ba e chiar indicată acum necesita
tea, ca la timpul seu să se folosească la 
reedificarea corăspunzătoare a reşedinţei 
arhiepiscopeşti, a birourilor consistoriale, 
şi alte trebuinţe de interes cultural, nu 
numai fără perderi materiale, ci chiar ou 
avantagii materiale şi de situaţiune;

considerând în fine şi alte împreju
rări de ordine internă la un institut ou 
internat, oari toate militează pentru pla
sarea noului seminar la un loc liber;

în vederea tuturor acestor conside- 
ţiuni şi accentuând, că ar fi un adevărat 
păcat, ca această realitate din strada morii 
să se folosească pentru eventuale tre
buinţe cu totul de natură secundară, faţă 
de institutul seminarial, propunem :

1. Zidirea noului seminar să se f acă 
pe teren liber şi anumit, spre acest scop 
să se decreteze realitatea din strada morii 
numerii de casă 12 şi 14.

2. Pentru adunarea mijloacelor ma
teriale încă necesare, consistorul se însăr
cinează a iniţia o colectă de oferte bene
vole, şi a combina şi afla isvoare sigure 
şi permanente pentru augmentarea fondu
lui seminarial.

3. Şi pănă când se vor putea aduna 
mijloacele necesare pentru zidirea unui 
nou seminar, la actualele edificii semina
riale, cari uu sunt aşa de deteriorate, ca 
să nu mai poată fi folosite, să se facă a- 
meliorănle striot necesare, după aprecie
rea consistorului.

Dr. Eusebiu R. Roşea 
referent.

Dela conferenţele învăţătoreşti.
Cercul Braşov: proiopresb. Braşov, Bran, 

Treiscaune.
— Kaport special. —

— 27 Aprilie v.
Şedinţa I.

In zilele de 17 şi 18 ale săptămânii 
luminate, s’au ţinut conferenţele învăţăto
rilor dela şcoalele poporale gr. or. din în 
treaga arhidieeeză.

învăţătorii cercului conferenţiar Bra
şov s’au în trunit de astădată chiar în 
centru, pentruca dela primul focular cul
tural al nostru să-şi încălziască şi oţeleasoă 
sufletele răcite de grelele încercări ale 
vieţii.

Scopul acestor întruniri fiind între 
altele şi răspândirea culturei, chiar şi în 
păturile cele mai de jos ale poporului 
nostru, ele s’au ţin u t şi se ţin  de regulă 
în provincie, adecă în comunele noastre 
mai mici, dânduse astfel ocazie ţăranului 
nostru de a conveni cu conducătorii săi, 
nepreocupat de daraverile sale zilnice.

Rezultatul dobândit cu ele, — mai 
ales, dacă acestora, li se îm prum ută şi o 
notă de veselie, p rin  aranjarea de con
certe, teatre, — totdeauna este un fapt 
real.

Ne putând fi vorba de un astfel de 
rezultat relativ la conferinţele din chesti
une, ori oine s’ar putea în trebă: ,dar de ce 
să se ţină acestea la Braşov?u

Răspuns uşor şe poate dâ la  această 
întrebare, bine ştiind, că succesul rezolvării 
favorabile a unor ohestiuni capitale, ca 
problema înfiinţării şcoalei de adulţi, pre
cum şi a stabilirii unui metod potriv it 
întru predarea mai cu succes a limbei ma
ghiare, atârnă dela o desbatere şi o înţe
legere ticnită, ferită de multele neajunsuri 
cu cari ne întâlnim  în comunele noastre 
sărace.

Astfel stând lucrul, nu s’ar fi putut 
luâ în nume de rău, dacă de astădată toţi 
apostolii neamului s’ar fi în trunit in cen
tre, ca de acolo, înarm aţi cu sabia duhu
lui, ca nişte adevăraţi apostoli ai lui Cris- 
tos, plecaţi din Ierusalimurile culturale ale 
neamului, să-şi împlinească chemarea de 
deşteptători ai lui.

însufleţiţi pentru o astfel de misiune 
— cred eu, — că s’au depărtat învăţătorii 
noştri dela conferinţa învăţătorească ţi
nută aioi, despre care vin a raporta în ur
mătoarele.

După terminarea serviciului invocării 
duhului sfânt, săvârşit în biserica sf. Ni-

colae, prin Prea. On. domn protopop V. 
Voina, învăţătorii ne-am în trunit în sala 
festivă a gimnaziului, unde dl comisar 
conzistorial, Andrei Bârseanu, deschide şe
dinţa I  printr’un interesant discurs, care 
învederează pe bărbatul devotat cauzei de 
propăşire a neamului, vrednic de a fi ales 
membru al celei mai înalte instituţiuni 
româneşti: al Academiei Române, precum 
a şi fost.

Prin puţine cuvinte dl comisar face 
istoricul introducerii şi modului de des- 
voltare al conferinţelor noastre, atât de 
mult reclamate odinioară, dar mai ales 
azi, în timpul necesităţilor culturale.

Prin aceste întruniri — zice dl co
misar — s’a în tărit spiritul de asociare, 
înfiinţându-se biblioteci, foi şcolare, fon
duri, etc., din partea reuniunilor, cari mai 
în urmă au luat locul conferenţelor. Ace
stea însă fură desfiinţate şi înlocuite ia
răşi cu conferenţele, pe baza statutului 
organic.

Civilizaţia înaintată, pericolele mo
rale, cari ca nişte stânci stau, ameninţând 
vasul neamului nostru cultural, iată tot 
atâtea pedeoi, ce trebuiau delăturate.

Şi cine era chemat a sădi în su
fletele dăscălimii noastre: devotamentul, 
seriositatea, zelul, stima reciprocă, aceste 
v irtu ţi preţioase şi inomis necesare, pen
tru  a corăspunde ea misiunei ei sfinte dar 
grele, dacă nu conferenţele, cari totdeauna 
au îmbărbătat o, insuflându-i curej ?

Vorbirea fiind primită între aplauze 
de însufleţire, colegul A. Boldor salută pe 
dl comisar în numele conferenţei, felici- 
tându-1 totdeodată pentru marea distincţie, 
de a fi ales membru al Academiei Române.

Această împrejurare ne insuflă şi 
nouă mândrie, avându-1 în ăstan în fruntea 
noastră.

Dupăce se trece peste formalităţile 
obicinuite, ca denumirea notarilor în per
soanele dlor G. Popescu şi G. Fi. Preşme- 
rean, precum şi a bărbaţilor de înoredere: 
G. Cher.iu şi Zosim Butnar, conferenta ia 
cu plăcere ia cunoştinţă comunicatul dlui 
comisar, despre designarea dânsului ca 
conducător al conferenţelor în acest an.

Cu aceeaşi plăcere se ia la cunoştinţă 
şi prezenţa dlui subinspector reg. Erödi 
János, ca reprezentant al înaltului regim., 
precum şi csldul salut al dlui N. Sulică, 
profesor, fost comisar al acestui cerc, că
ruia conferinţa îi mulţămeşte prin rostul 
dlui comisar actual pentru activitatea des
făşurată în cei 4 ani trecuţi.

O parte instructivă din program a 
fost prelegerea teoretică: , Importanţi exer- 
ciliilor intuitive in şcoala primară*, lucrată 
cu pricepere şi cunoştinţă de cauză de 
cătră înv. Radu Priş'.u din Braşov.

Prin prelegerea tractată din 3 puncte 
de vedere a acestei chestiuni, şi adecă al
1) ţintei şi problemei învăţământului intuitiv,
2) al alegerii materialului şi 3) al trădării 
lui, disertantul scoate la iveală însemnă
tatea intuiţiei pentru cultivarea voinţii, 
inimii, prin gruparea materialului conform 
mersului dezvoltării spiritului, şi conform 
procesului de apercepţie

Făcând dară dânsul potrivită între
buinţare de multe izvoare bogate, şi dând 
la lumină principii capitale pedagogice, 
conferenţa — la propunerea dir. 1. Bariu 
— află de prisos a mai discută asupra 
temei, votându-i mulţămită protocolară.

Anză la o vie discuţie a dat însă ra
portul înv. A. Boldor, despre o carte de

curând apărută, întocmită după metodul 
fonomimic, lucrată de înv. G. Bceriu şi G. 
Codrea din corn. Făgăraş.

Fiind vorba de a şi-o procura învă
ţătorii noştri, conferenţa, la propunerea 
dlui I. Dariu, decide a se lăsă la voia 
înv. folosirea acestui metod, care în esenţă 
nu e deoât to t cel veohiu scriptolog, am
plificat prin serviciile mimicei.

Şedinţa II.
Adânc au pătruns în suflete cuvin

tele adresate de dl comisar conferenţiar 
înainte de a se purcede la ordinea zilei, 
prin cari cuvinte dânsului îi succede a 
zugrăvi starea critică a şcoalei noastre, 
şi deci a existenţei noastre, punând în a- 
celaşi timp la inima celor de fa ţă : buna 
înţelegere, îngăduinţa reciprocă, prin ceea 
ce uşor s’ar putea pune capăt neînţele
gerilor ivite între conducătorii naturali ai 
poporului, preoţi şi învăţători.

Cu sufletele oţelite de înflăcăratele 
cuvinte luară parte la discuţia temei pusă 
de Ven. Conzistor: „care e metodul cel mai 
potrivit pentru instruarea adulţilor în scriere 
şi cetire“, lucrată de corpurile înv. din 
Râşnov şi Cristian, domnii: A. Boldor, 
R. Cristolovean, Z. Butnariu, F . Flucuş,
I. Frateş, 8t. Popovici, V. Muntean, G. 
Fulea şi P. Dan, pledând mai toţi pentru 
metodul scriptolog (scris cetitului) şi numai 
puţini pentru cel analitic sintetic.

Pentru reuşita acestei lucrări conft- 
renţa aduce mulţămită, atât referentului 
Hamzea, cât şi amintiteior corpuri înv.

De capitală im portanţă a fost pro
punerea înv. A. Boldor pentru înfiinţarea 
cât mai îngrabă a şcoalei de adulţi, care 
aflată de foarte actuală, conferenţa o p ri
meşte.

Cu mult interes a fost urmărită şi 
te m a : Propunerea l. maghiare în conformi
tate cu cerinţele art. de lege X X V I I  din a. 
1907 de dir. 1. Dariu.

Dacă avem în vedere greaua poziţie 
a şcoalei noastre, în faţa pretensiunilor 
noului plan de înv., cred, că nu greşesc 
dacă afirm, că tema acea ta a fost partea de 
căpetenie a programului conferenţei noastre. 
La norocoasă destinaţie a şi sjuns lucra
rea acestei teme, destul de grea, căci dl 
I. Dariu a aflat modalitatea cea mai po
trivită pentru propunerea cu succes a 1. 
maghiare.

Dânsul recomandă metoda directă, iar 
în oazuri de lipsă şi met. mixtă.

Cât priveşte modul de predare a 
materialului, învăţătorul să dea viaţă lim 
bei ce O propune, insistând asupra unei 
predări vioaie, urmată de întrebări dese şi 
bine alese. Pentru un suooes deplin nefi- 
ind destulă garanţă met. direotă el îşi ia 
refugiul şi la metoda mixtă, căutând a lă- 
muii materia mai întâiu în 1. maternă.

In legătură cu această temă, confe
renţiarul schiţează pe scurt şi materia de 
percurs pentru fiecare clasă, stabilind ca 
principii: o ordne, o purcedere logică, mai 
ales pentru cl. I, începând dela numirea 
simplă a obiectelor (a mobilelor, reouizite- 
lor, persoanelor) după a căror reproducere 
vor urma întrebări simple ca: Mi ez? Aşa 
succesiv, în ora a 2-a se vor pune între
bări cu „mi az?“ apoi în combinaţie cu 
articolul „a, az*.

In  altă lecţie se vor localiza obiec
tele, combinându-se art. ou adverbele: 
„ott, itt .“ şi întrebându-se despre locul 
lor (hol ? etc.)

din urmă decenii, au oreat în sinul ace- | 
stei pături to t mai multe feuomene so- i 
ciale de demoralisare, de slăbire a carac
terului naţional şi de înstrăinare cultu
rală.

Cea mai mare parte a cărturărimii 
noastre e copleşită de cultura străină, 
care o îndepărtează to t mai mult de po
por. Dacă întri în familiile noastre, o să 
găseşti mai multe cărţi şi reviste străine, 
decât româneşti. Dacă iai parte la o în
trunire de a noastră, observi că „frun
taşii“ neamului nostru cugetă şi vorbesc 
par’că ar fi’nişte străini cari au învăţat ro
mâneşte. In urma acestei puternice influ- 
inţi streine, la noi se ivesc tot mai dese 
tipurele de renegaţi, mai mulţi nedecla
raţi decât declaraţi; apar .îm păciuitori“ 
convinşi, cari cuceresc simpatii în cele 
mai înalte cercuri ale păturei noastre căr
turăreşti, propagă fără nici o sfială ideea 
de înfrăţire cu guvernele, cari vor să fe
ricească şi poporul nostru cu binefacerile 
culturei maghiare.

Cărturărimea noastră cucerită de cul
tura străină tinde şi la o izolare econo
mică. Uitându-şi de interesele poporului, 
înfiinţează bănci, cari, în cele mai multe 
cazuri sunt făcute numai cu gânduri de 
cămătărie. Avem câteva orăşele, în cari 
sunt câte 2—3 bănci româneşti, create 
din duşmănii personale, cari se propagă 
şi între clientela dela sate. Toate aceste 
se fac bineînţeles sub masca naţionalis
mului, a întăririi economice şi naţionale 
ţi neamului nostru.

In timpul din urm ă nu sunt rari nici 
„procatării“, cari să iau la o întrecere ne
bună în aşi aduna averi cât mai repede, 
ne8fiindu-se de cele mai urâte şi neiertate 
mijloace de a esploata ţărănim ea.

Preoţimea şi învăţătorim ea noastră, 
singura pătură cărturărească care în cea 
mai mare parte a ei a rămas neatinsă de 
epidemia străinismului şi de lăcomia de a 
se înălţa în domnie, singura care a mun
cit din răsputeri pentru înaintarea morală 
şi materială a poporului, — astăzi e cum
părată de stat. Mâue poimâne îi vom ve
dea şi pe aceştia înfiinţând bănci, înohe- 
gându-se în tr’o clasă de funcţionari şi 
încetul cu încetul ne vom trezi, că senti
mentul „patriotic“ a înlocuit sentimentul 
naţional, înmulţindu-se num ărul celor ce 
vor juca ciardaş, când se cântă Ardeleana. 
Atunci nici o demagogie din lume nu va 
mai putea trezi mândria naţionaală în su
fletul „conducătorilor fireşti“ ai poporului 
nostru. Să ne gândim la biata Bucovină.

La periferii rezultatele influinţii stră
ine se văd limpede. In Maramurăş, de 
pildă, procesul de dizoluţie naţională a 
păturei noastre cărturăreşti, a .dom nilor“ 
se petrece sub ochii noştri. Şi nu avem 
nici o putere să o împedecăm.

Dacă a te ridica îm potriva unor a s t
fel de fenomene sociale, cari sfârşesc cu 
atrofiarea vieţii noastre naţionale, însea
mnă a propaga socialismul şi anarchism ul, 
atunci, da, suntem socialişti şi anarhişti.

Dacă a îndruma cărturărim ea noa
stră să se lapede de qultura stirăjnă şi de

tendinţele de a esploata poporul neajuto
rat, îndemnându-o să lucreza numai ş nu
mai pentru ţărănime, pentru organizarea 
ei economică, pentru creşterea ei naţio
nală, înseamnă a face demagogie criminală, 
atunci, da, suntem demagogi criminali.

Spunem răspicat că credinţa noastră 
nestrăm utată e, că numai o astfel de „de
magogie criminală“ e mântuirea noastră 
ca neam îu această ţară.

îşi poate oricine închipui, ce uşor ar 
fi astăzi să ne salvăm şcoalele, să ne or
ganizăm politiceşte, fără să impunem bi
ruri noi pe popor, dacă cărturărimea noa
stră în cei din urmă treizeci de an1, îu lo
cul băncilor mărunte de cămătărie ar fi 
înfiinţat bănci poporale la sate, nmlţătnin- 
du-se cu două trei bănoi mari, în centrele 
mai importante. O astfel de organizare 
ar dovedi că suntem un popor conştiu de 
viaţa lui naţională, că suntem un popor 
închegat, şi nici o putere vrăşmaşă nu-i 
poate zdruncina existenţa naţională pănă 
în temelii.

O asemenea închegare nu e târziu 
să se înceapă de acum încolo. Şi nu cei 
ce vor lupta pentru asemenea idei vor fi 
„copii denaturaţi“ ai familiei româneşti, 
ci cei ce se vor pune în calea acestora.

Acţiunea apostolioă a dlui V. C. 
Osvadă pentru organizarea economică, e 
un început şi trebue să găsească răsunet 
în toate sufletele cinstite. Instituţiunile 
noastre cari există pentru cultura şi po- 
văţuirea poporului, vor trebui, nu numai 
să sprijine as că o asemenea aoţiune, oi sin

gure, în deplină conştiinţă a faptei lor 
naţionale, să înceapă organizarea poporu
lui, după un plan unitar şi bine chibzuit.*)

O asemenea acţiune naţională cadrează 
ou principiile politice ale dlui Popovici.

Deosebirea e numai în alegerea mij
loacelor. Dsa vrea să realiseze întărirea 
noastră naţională de sus îu jos, pe când 
noi vrem de jos in sus, fiind aceasta oalea 
cea firească. Noi nu vrem însă nici un 
autocratism şi nici un absolutism naţional.

Noi, cari suntem feciori de ţărani, 
nu putem să ne străduim să devenim stă
pânii părinţilor noştri, ci conducătorii şi 
povăţuitorii lor.

Aceste sunt părerile noastre, pen tru  
realizarea cărora vom lupta neînfricaţi de 
nimeni, fiiindcă ducem cea mai sfântă 
luptă naţ'onală.

*
P. S. Atacurilor personale nu răs

pundem, fiind-că ne închipuim, că însuşi 
dnul Popovici le regretă. Nu răspundem 
nici.jjârteldor mărunte din o parte a pre
sei noastre, fiindcă orice om de bună cre
dinţă şi cinstit trebue să se mulţămiască 
cu lămuririle cuprinse în acest articol.

_______  O. C. T.

*). Atragem atenţiunea oamenilor noştri de 
bine asupra organizării Polonilor în Prusia, cari nu
mai prin organizarea lor economică au rezistat îm- 
cercărilor de desnaţionalizare. A se vedea : Ludvig 
Bernhard. Das polnische Gemeinwesen im preussi- 
schen Staat. Die Polenfrage. Verlag von Dunker et 
Humlot. Leipzig 1907. Despre această carte vom mai 
vorbi,
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studiat această chestiune, conferenţa vo
tează, prelegătorului mulţămită protocolară.

Mare entuziasm a stăruit propunerea 
dlui comisar, stabilită în formă de tem a:

t Ca.re ar fi metod* cea. mai potrivit* 
spre a satisface térintelor art. delege X X V  ÎL 
din a. 1907 cu privire la propunerea l. ma
ghiare, ţinând cont în acelaş timp şi de sco
pul general al înv. primar şi de caracterul 
ton/esional al şcoaUlor noastre?*

Pentru cea mai succeasă temă lucrată 
în chestia aceasta promite dânsul un pre
miu de 200 cor.

Şedinţa 111-a.
A fost destinată pentru cetirea lecţi- 

unilor practice, dintre cari ţin să amintesc 
lecţia: din aritmetică „Calculul simplu al 
intereselor cu elevii a. 111, G temă după pă
rerea multora prea grea, din cauza termi- 
nilor ca : debitor, creditor, capital, etc., dar 
oare mulţămită zelului şi metodului bun 
al prelegătorului, a succes peste aşteptare, 
votându.-se mulţămită protocolară prele
gătorului 1. Pascu.

Deplin succeasă s’a declarat şi prele
gerea din 1. m aternă: „Obiectul direct11 pen
tru  a. al IV-lea de şcoală, de înv. P. Dan 
din Zărneşti, cu a cărei predare se de
clară m ulţim ii şi dl subinspector Erődy 
Iános, care ţin  să amintesc, că şi cu această 
ocazie a participat la toate şedinţele oon- 
ferenţei, făcând la urmă observări binevoi
toare şi dând membrilor oonferenţei în
drumări preţioase.

Pentru această bunăvoinţă dl comi
sar îi esprimă mulţămită cea mai căldu
roasă din partea conferenţei, convins fiind 
totdeodată şi despre priceperea dsale, is- 
vorâtă dintro bogată esperienţă.

Terminate fiind toate agendele, con
ferinţa ia următoarele dispoziţiuni, cu pri
vire la programul conferenţei viitoare, care 
se hotăreşte a se ţinea to t în Braşov:

a) Lecţiuni teoretice:
1. Rostul gramaticei în şcoala po

porală.
2. Lucrul manual şi însemnătatea lui 

în şooală, a tâ t pentru băeţi cât şi pentru 
fetiţe.

b) Teme practice:
1. Pentru a. I de şcoală, o lecţie de 

cetire după met. fonomimic.
2. Pentru  a. II  de şcoală, o lecţie 

din 1. maghiară.
3. Pentru a. III  de şcoală, o lecţie 

din geografie.
4. Pentru  a. 1Y de şcoală, o lecţie 

din aritmetică.
5. Pentru 8. Y şi VI de şcoală, o lu

crare scripturistică din 1. maternă.
Pentru starea actuală critică, atât în 

învăţăm ântul nostru, cât şi în relaţiunile 
conducătorilor poporului nostru, preot şi 
învăţător, de mare valoare a fost hotărâ
rea conferenţei de a se alege o comi- 
siune de câte 3 membri din fiecare proto
popiat, care să raporteze, atât despre m er
sul învăţământului, cât şi despre relaţiunile 
şi neajunsurile învăţătorilor.

Făcându-se propunere din partea înv. 
A. Boldor de a se trimite din incidentul 
ţinerii conferenţei noastre o telegramă de 
salut măritului sinod arch. în care să se 
insiste şi asupra luării unor măsuri pen
tru  ameliorarea cât mai grabnică a salari
ilor înv., şi făcând înv. P. Dan o altă 
propunere: de a se alege o comis'e de 3 
membri, care să prezinte în scris dorinţele 
conferenţei, să şi alege o deputaţiune în 
persoanele înv.: P. Dan, Savu Luca şi 
Y. Dima, pe sama cărora se colectează 
suma necesară de bani pentru acoperi
rea spese'.or de drum şi întreţinere.

Ne mai fiind nimic de pertractat, dl 
comisar, p rin tr’un discurs, în care face o 
mică dare de seamă despre folosul reali
zat prin aceste conferinţe şi în care din 
nou accentuiază necesitatea unor relaţiuni 
mai intime între preoţi şi învăţători, declară 
conferinţele din acest an de terminate. 
Mulţămeşte apoi dlui subinspector reg. 
pentru interesul, paoiinţa, cu care a ur
mărit firul lucrărilor conferenţei, espri- 
mându-şi în acelaşi timp dorinţa de a a- 
veâ în fruntea noastră to t astfel de băr
baţi devotaţi binelui obştesc. Tot aseme
nea aduce mulţămită şi oaspeţilor prezenţi, 
apoi comisiei însărcinate ca incuartirarea 
colegilor din afară, esprimânduşi dorinţa, 
ca în viitor să ne dăm întâlnire mvmai 
m ult dor de muncă.

Drept răspuns la avântatele cuvinte 
luând cuvântul dir. St. Popovici, mulţăme
şte dlui comisar pentru priceperea şi bu
năvoinţa dovedită cu conducerea confe- 
renţelor, dorindu-i mulţi ani de rodnică 
activitate şi în  sânul nostru.

Astfel, cu frumoase iluzii despre un 
viitor mai bun şi satisfăcuţi pe deplin de 
succesele dobândite şi prin conferenţele 
dig list an, ne-em luat rămas bun ou do

rinţa de a ne revedea, to t aici, peste 
un an.

Am uitat să amintesc, că după şe
dinţa I  n e a m întrunit cu toţii la masa 
comună în restaurantul „casei de tir“ unde 
pe lângă multă voie bună n ’au lipsit nici 
frumoasele şi însufleţitoarele toaste.

Aşa dl comisar toastează pentru M.
S. Regele, apoi dl dir. I. Dariu pentru I. 
P. S. Ida Metropolitul nostru loan şi pt.
V. Consistor, iar domnul protopop C. Dimian 
pentru subins. reg. de şcoale Erődi Iános, 
care la rândul său încă toastează în limba 
maghiară pentru vrednicul nostru comi
sar al conferinţelor din anul acesta.

O. FI. Preşmerean
secretar.

NOUTĂŢI.
Visitarea şcoalelor noastre. In 

legătură cu cercularul cons, din 6 
Martie a. c. nr. 2749 Şcol. se aduce 
la cunoştinţa organelor competente, 
cumcă comisarul guvernului, dl Dr. 
Jancsó Benedek, va începe visitarea 
şcoalelor noastre Luni, în 18 Maiu 
a. c. st. n. Inspectorii noştri trac- 
tuali deci să nu grăbească cu face
rea examenelor finale. In celeilalte 
să se conformeze îndrumărilor cu
prinse în cercularul mai sus men
ţionat.

%
Jubileul Monarhului. Iu 30 Maiu'n. 

se vor prezenta în faţa M aiestăţii Sale, 
îm păratul şi Regele Francisc Iosif I toţi 
generalii din armata austro-ungară, inclu
sive gendarmeria. pentru a-i aduce felici
tări din prilejul jubileului de 60 de ani 
de domnie.

*

Audienţă. Ministrul de eomunica- 
ţiune, Kossutn Ferencz, a fost prim it eri, 
Joi, în audienţă, la VieDa, pentru a mul- 
ţămi Maiestăţii Sale că l’a distins cu ordul 
leopoldin. însem nătate politică nu are au
dienţa aceasta.

*
Delegaţiuoiie. După ştirile din urmă, 

venite dela Viena, miniştrii au căzut de 
acord, ca delegaţiunile să fie convocate 
numai la toamnă în sesiune ordinară.

*

Exposiţia de industrie casnică, 
aranjată în localul şcoalei industriale 
(strada Schewis nr. 15) a „Reuniu- 
nei femeilor române din Sibiiu“ se 
va închide Duminecă în 17 Maiu n.
a. c. la orele 5 d. a.

*
Advocat nou. Domnul Dr. Corneliu 

Rusu anunţă, că a deschis cancelarie ad- 
vocaţială în Gherla.

*
Maial. Elevii şi elevele dela şcoalele 

săseşti din loc şi-au ţinu t obicinuitul ma
ial eri, Joi, pe o vreme foarte frumoasă. 
In ordine frumoasă, cu muzica în frunte, 
au eşit dimineaţa la orele 7 şi jumătate 
în Dumbravă, pădurea Sibiiului, şi sara 
s’au reîntors în oraş, în cea mai bună 
dispoziţie. Mulţi părinţi au luat parte la 
această sărbătoare a tinerimei.

*
Operă în Sibiiu. Directorul Leo Bauer 

şi-a compus o societate de operă, din pu
teri probate şi cu bun renume, cu care a 
dat o serie de reprezentaţiuni în Braşov, 
iar mâne, Sâmbătă, începe o serie de 
douăsprezeoe reprezentaţiuni în Sibiiu, în 
teatrul orăşenesc. Abonamente se pot face 
în cancelaria teatrală.

*

Femeile polone din Posen au ţinut 
o întrunire, la care au participat peste o 
miie, din cele mai de frunte, şi au desbă- 
tu t cu multă seriositate şi pricepere ur
mătoarea ordine de zi: Cum se spriji- 
nească mai bine femeile polone industria 
şi comerciul polon? Cum se lupte femeile 
polone mai cu succes în contra legii de 
espropriere şi în contra legii şcolare, care 
tinde la nimicirea limbei polone?

*

Emigrările. Ministrul nostru de in
terne, contele Andrássy Gyula, a presen- 
ta t dietei un proiect de lege, care are me
nirea de a împedecâ emigrările. O astfel de 
lege corpurile legiuitoare maghiare au mai 
adus la anul 1903, dar tocmai de când 
s’a pus legea aceea în aplicare, au crescut 
emigrările în mod îngrijitor, încât se cer 
alte măsuri, mai aspre. In cei din urmă 
şase ani au emigrat 868 mii de cetăţeni 
ungari şi anume: în anul 1902 =  91,762, în 
anul 1903 =  119,944, în anul 1904 =  97,340, 
în anul 1905 =  170,430, în anul 1906 =  
185,337 şi în anul 1907 =  203,332. Triste 
date statistice!

Dşoara Cornelia Moga din Sibiiu, 
medicinistă în Budapesta, e trecută între 
premiaţii universităţii din Budapesta, pen
tru deosebită diligenţă.

#
învăţători pedepsiţi. Comisiunea 

administrativă a comitatului Arad a con
damnat pe învăţătoriul român Demetriu 
Popovici din Cuvin, pe care protopretorul 
l-a scos din şcoală cu gendarmii, la 100 
ooroane amendă în bani, iar pe învăţăto
riul Magher din Yidra, asemenea scos cu 
gendarmii din şcoală, la perderea oficiului, 
pe motiv, că au neglijat propunerea cu 
succes a limbei maghiare în şcoală şi au 
agitat prin şcoală.

*
La Ocna. Cu începere de astăzi, Vi

neri circulează trenurile de plăcere între 
Sibiiu şi Ocna. Pleacă din Sibiiu la orele 
9 dimineaţa, 2 d. a., 3.55 d. a. şi 6.55 
sara. Sosesc în Sibiiu la orele 10.33 dim. 
3.17 d. a., 6.11 d. a. şi 8.14 sara.

*
Daruri pentru biserică. Subscri

sul aduc la ounoştinţă publică frumoasele 
jertfe aduse de cătră parohienii sfintei 
noastre biserici gr. ort. din Vorumloc pen
tru  biserică şi anum e: George S uciu jun . 
şi soţia sa Maria, un rând de ornate fru
moase bisericeşti în preţ de 130 ooroane, 
loan Hentea, rotar, Ilie Vlad şi loan Ste- 
flea aflători în America, o sfântă evange- 
lie cu litere latine ediţie nouă 35 cor. şi 
Andreiu Gaşpar cu Ana o cruce frumoasă 
la altar 8 cor. In numele comitetului pa
rohial le esprim binefăcătorilor adânc sim
ţită noastră mulţămită. Vorumloc, 28 Apri
lie 1908. Ilie Terchilă paroh.

•
A l 125-lea. Cassariatul „Reuniunei 

române de înmormântare din Sibiiu“ a 
solvit ajutoriul statu tar după răposatul 
membru Eva Tălmăcean n. Moldovean, fost 
precupeaţă.

Acesta este al 125-lea caz de moarte 
în sinul Reuniunei române de înmormân
tare sibiene.

*
U n iv e rs ită ţi nouă. Casa de jos a 

parlamentului din Anglia a votat în a 
doua cetire un proiect de lege, care în 
drumă guvernul să înfiinţeze două univer
sităţi noi, în — hlxnda. Va să zică, Ir
landezii, cu cari ne aseamănă unii dintre 
politicianii maghiari, au ajuns să capete 
şi universităţi proprii, iar noi trebue să 
purtăm luptă pentru salvarea şcoalelor ele
mentare poporale!

*

Sinucidere. Scriitorul croat cu bun 
nume, Dragnik, şi-a tras zilele trecute 
două glonţ© de revolver în inimă şi pe
ste câteva minute de dureroasă svârcolire 
în sângele propriu, a murit. Motivul sinu
ciderii nu se cunoaşte E ra om în floarea 
etăţii.

*
Nefericire. In Baia-mare se zideşte o 

biserică nouă greco-catolică română. Tur
nul acestei biserici, de o înălţime de 30 
metri, s’a prăbuşit şi a rănit opt munci
tori, dintre cari pe unul foarte grav. A 
fost o norocire, că catastrofa s’a întâm 
plat tocmai la amesz, când muncitorii a- 
veau repaos, pentru-că altcum cădeau jertfă 
mai multe vieţi.

*

Fapta unui nebun. Un nebun, anume 
Christian W asner, din orăşelul Mellingen, 
a subminat casa, în care locuia, cu praf 
de puşcă şi i a dat foc. Explozia produsă 
a făcut să se dărâme un zid şi să strice 
şi casa alăturată. In urma exploziei s’a 
ivit şi un incendiu, care a fost însă stâns 
imediat. W asner steteâ la o fereastră de 
la etajul al treilea cu un revolver în mână 
şi ameninţa, că va ucide pe cine se va a- 
propiâ de dânsul. Doi oameni au reuşit 
să se sue până la etajul al treilea, dar în 
momentul când erau să pună mâna pe 
dânsul, acesta s’a aruncat de sus şi a că
zut pe pavaj, murind imediat- 

*
Procesul Polonyi-Lengyel. Se crede, 

că va fi anulată sentinţa dată în procesul 
Polonyi-Lengyel. Apărătorul Vazsonyi a 
înaintat Curiei cerere pentru anularea sen
tinţei, cu sensaţionala destăinuire, că unul 
din juraţi, consilierul de bursă Isidor Beer 
nu avea dreptul de a fi ju ra t şi a func
ţionat din greşală în locul comerciantului 
Beer. Ca motiv de anulare apărătorul in
dică apoi şi greşeli de formă şi insistă 
asupra mai multor articole de ziare, cari 
au esercitat presiuni asupra juraţilor, ame- 
ninţându-i cu escese antievreeşti în caşul 
când vor achita pe LeDgyel. Unul din 
juraţi s’ar fi esprimat faţă de o persoană 
oficială, că a condamnat pe Lengyel de 
oarece se temea de scandal. Un alt ju 
rat declară, că juraţii, cari nu se aflau în 
cunoştinţă de causă, au fost induşi în e- 
roare de-unul din juraţi, prin interpreta
rea falsă a ohestiunilor puse.

•

La fondai de 20 baßi al .R euniu
nei sodalilor români din Sibiiu* pentru 
cumpărarea unei case cu hală de vânzare, 
au mai dăruit: Lazar Mândreanu, măsar, 
în amintirea soacrei sale Ioana Neagoe, 
1 cor., Livia Dr. Crăciunescu, 40 bani, Va
sile Tipuriţă, înv., Vale, în amintirea so
ţiei sale Măriuţa n. Stănilă 2 cor., Titu 
Morariu, paroh, Berghin şi soţia sa Vic
toria n. Patachi, 1 cor., loan Conora, par., 
Calbor, 1 cor., Dr. Cornel Popescu, hiro- 
teşit protopresbiter, Haţeg, 5 cor., Dr. E u
gen Meţianu, adv., Braşov, cor. 2 50 şi 
Victor Tordăşianu, as. cons., 10 bani.

*
E interesant anunţul de noroc a lui 

S. Heckscher seur. Hamburg din numărul 
acesta al foii noastre. Această casă şi-a câş
tigat un renume bun prin solvirea promptă 
şi discretă a sumelor câştigate, atât aici, cât 
şi în împrejurime, încât pe oricine îl facem atent 
asupra anunţului de pe pagina ultimă a ace
stui ziar.

Concurs cu premii prolungit.
La cererea mai multora prolungim prin 

aceasta pănă la 1 Septemvrie n. c., terminul 
pentru înaintarea la comitetul nostru a lu
crării . Nutrirea vitelor*, sau îmbunătăţirea 
mijloacelor pentru nutrirea vitelor preste tot 
şi îndeosebi în anii de secetă, pentru care în 
27 Decemvrie 1907 publicasem concursul 
cu premiu de 100 cor. şi cu terminul de 
15 Maiu c.

Spre orientare notăm, că lucrarea să 
ni se prezinte în manuscript şi să fie scrisă 
pe câte o pagină de hârtie pentru înles
nirea tipărirei.

S i b i i u ,  13 Maiu n. 1908.
Comitetul central al „Reuniunei române 

de agricultură din comitatul Sibiiu. “
Pant. Lucuţa Vie. lordăşianu

prez. _______  secretar.

D in public.*)

Mulţămită. publică.
Cu oeasiunea producţiunei teatrale 

declamatorice, înpreunată cu dans şi 
aranjată în ziua de Sf. George a. c. în 
Avrig, s’a încassat suma de cor. 162,20, 
iar spese au fost cor. 116,06, rămâne ve
nit curat cor. 46,14, care sumă s’a şi pre
dat locului destinat. In tre suprasolvenţi 
cu plăcere amintim pe urm ătorii: Dl Va
sile Maxim preot 10 cor. Dl Const. Prie 
preot, H. Hermann Fleisig fabr. de sticlă 
câte 5 cor., Dl Victor Vulcan preot cor. 
3-20, Dl Gerson Mátyás contabil, 3 cor. 
Dl loan Jordachie înv. pens., cor. 2-80, 
Dl loan Preda adv., Dl George Citirigea 
funcţ.. câte 2 cor., Dna Ioana Maxim, co- 
merc., cor. 1-40, Dl N. Bălgrăsan preot, 
Dl loan Răduţiu proprietar câte cor. P20, 
Dna Ana Uincea, Dşoara Aurelia Preda 
înv., şi Dl Stefan Frâncu înv., câte 40 fii.

Stimaţilor suprasolvenţi şi pe calea 
aceasta le aducem sincere mulţămire.

A v r i g ,  la 10 Maiu st. n. 1908.
Ilie Aleman George Comşa

controlor. cassar.*
La apelul parohului Nicolae Vlad, din 

comuna bisericească Şelimber, adresat cre
dincioşilor bisericei noastre, depărtaţi în 
America, spre a contribui în scopul edi- 
ficărei unei biserici noue gr. or. în Şe- 
îimber, tractul Sibiiului, s’a colectat dela 
următorii: Gligor Voivod, Maria Voivod, 
Pavel Roşea, Petru  Moise, loan Pieţei-, 
George Baltesiu, loan Roşea, Ilie Roşea, 
Ilie Vecerzan, loan Buda, Petru Plesca, 
George Chiera, Nicolae Roşea, Trifan 
Roşea, Nicolae Roşea, Ilie Roşea, loan 
Roşea, Aurel Roşea, Nicolae Barbosa, Ilie 
Marpozan, fiecare câte 5 dolari, toţi din 
Şelimber. Vasilie Suciu, Manoilă Strazan, 
Vasihe Dragomir, Nicolae Bondoi, Nicolae 
Fagadariu, to ţi din Ayton, Vasilie Cosma 
din Armeni, loan Sandru din Mohu, A- 
chim Sandru din Mohu, fiecare câte 50 
cenţi. Augustin Sumundman, Manoilă Pla- 
cintariu, ambii din Ayton, Achim Roşea 
din Motişdorf, Vasile Mărginean din Tiapu, 
fiecare câte 25 cenţi. Nagy István, 20 
cenţi, Torá László, 10 cenţi, ambii din 
Canajod.

Tuturor marinimoşilor contribuenţi 
le aduc cea mai sinceră mulţămită. Să dee 
bunul Dumnezeu, ca fapta lor nobilă să 
fie răsplătită însutit.

. Şelimber, 25 Aprilie 1909.
In numele comitetului parohial gr. or»

Nicolae Vlad 
_ _ _ _ _ _ _ _  paroh gr. or.

Teatru.
Sâm bătă: Opera Troubadour, de Verdi, 

începutul la orele 7 şi jum ătate.

*) Pentru cele cuprinse in rubrica aceasta ]$&■ 
dacţiunea nu primeşte răspunderea.
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C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de paroli în 

parohia de clasa II Cărpiniş, tractul proto- 
presbiteral Abrud, se escrie concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala 13, pen
tru întregirea venitelor dela stat.

Doritorii de a ocupă acest post de pa
roh, să-şi prezente cererile de concurs, in
struite conform normelor din vigoare, în ter- 
minul arătat la subsemnatul oficiu protopres- 
biteral, şi cu prealabila încunoştinţare a ace
stuia se vor prezentă înaintea alegătorilor 
pentru a cânta, respective a oficiâ şi cuvântă.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. român al 
Abrudului, în conţelegere cu comitetul pa
rohial.

A b r u d ,  24 Aprilie 1908.
Petru Popovlciu

protopresbiter.

Nr. 2571/1908 E. [113] 2—3

C o n c u r s .
Pentru trebuinţele Consistorului arhidie- 

cezan, în cursul anului 1908/1909 să recere 
liferarea de 150 stânjini de lemne de fag, 
neplutite, din faţa soarelui, care să fie aşe
zate parte în Seminariu, parte în curtea din 
strada Măcelarilor Nr. 45 în cursul lunilor 
Iulie şi August a. c.

Ofertele să se adreseze în scris Consi- 
storiului arhidiecezan pănă la 15 luniu n. a. c.

Si bi i u ,  11 Maiu n. 1908.
Consistoriul arhidiecezan.

p » f ţ y ş M T > f f  r v w  4 w ş  ş y ş  y p i

A V I Z .
La Martin Schnell ín Tnrnişor 

Nr. 215 se afla de -vânzare un

a r m ă s a r
(cu certificat). Inform aţi uni dă pro
prietarul. (119) 1—2
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De vânzare!
Edificiul de fabrică, cu etagiu, 

cu putere de apă deplină, transmi
siune bine reservată, casă de locuit 
împreunată cu grădină mare pro
ductivă. Foarte favorabilă pentru 
orice întreprindere industrială. Sta
ţiune de tren. Adresa la admini
straţia acestei foi. (77) 4—

Stofe veritabile de Brünn
Saisonul de primăvară şi vară 1908.

Un Coupon de 
Mtr. 3-10 lung, dă 
un rând complet 

de haine de domni 
(ltoc, pantaloni 
vestă), şi costă 

numai

1 Coupon 7 Coroane 
1 Coupon 10 Coroane 
1 Coupon 12 Coroane 
1 Coupon 15 Coroane 
1 Coupon 17 Coroane 
1 Coupon 18 Coroane 
1 Coupon 20 Coroane

Un coupon pentru haine negre, Salon costă 
cor. 20-—, precum şi stofe pentru pardesie, 
postav pentru tourişti, camgarn de mâtasă etc. 
etc., trimite cu preţuri de fabrică depositul fa- 
bricei de pânză, bine cunoscut ca reel şi solid

Siegel-Imhof, Brünn
Mustre gratis şi franco.

Avantagiul muşteriilor privaţi, comandarea sto
felor direct dela tirma Siegel-Imhof in locul de 
fabricaţie, are preţuri fixe considerabil de 

eftiue.
Mare asortiment. Executare cu cea mare a- 
tenţiune şi a comandelor mici, din marfă de
(48) 21-40 tot proaspătă.

Nr. 263/908. [116] i—*3

C o n c u r s
Pe baza ordinelor Prea Veneratului Con- 

zistoriu Arhidiecezan de dto 11 Ianuarie a. 
c. Nr. 288 Bis. şi dto 2 Aprilie a. c. Nr. 
3053 Bis. să eserie concurs pentru întregirea 
postului de capelan din parohia de cl. I Bul- 
zeştii-de-jos cu filii e Străuţi şi Ticeri cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Emolumentele sunt toate venitele din 
filii.

Fiitorul capelan până la moartea paro
hului are să locuească în comuna Ticeri, iar 
după aceea să îşi strămute locuinţa în materă.

Competenţii au aşi aşterne cu terminul 
deschis petiţiunile lor intruate conform nor
melor din vigoare oficiului protopresbiteral şi 
după prealabila încunoştiinţare a protopresbi- 
terului până inclusiv 8 zile înainte de sino
dul parohial electoral, se pot înfăţişă înain
tea alegătorilor pentru a cântă, respective 
oficiă şi cuvântă.

Br a d ,  la 8/IV 1908.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Za- 

randului.
Vasile Damian

protopresbiter.

Câştigul cel 
mai mare ev. 
600,000 M.

Anunţ 
de noroc!

Câştigurile 
le garan

tează statul

I n v i ta r e  la  p a r t ic ip a r e a
Ş a n s e l o r  d e  c â ş t i g

garantate de statul Hamburg maréi loterii de 
bani în care

O m i i .  8 4 1 ,4 : 7 6  M ă r c i
cu siguranţă trebue câştigate!

Câştigurile principale ale acestei loterii cu 
privilegii sunt următoarele: Cel mai mare câş
tig este în eaaul cel mai norocos de 600,000 M.

Câştig

1 Premiu ă 
4 „ »
1 » n
1 n ,
1 „ * „
1 .  »
1 » ,
1 
1 
1
1 .  .
t  » »
1 , »
7  Câştiguri „
1 Câştig „

11  Câştiguri „
46 „

103 „
163 „ „
5 » »  „ n
6»3 „
181 „

300.000  Mărci.
2 0 0 .0 0 0  „ 

60,000 „ 
50 OOO „
45.000 ,
40.000 „
35.000 „
30.000 „

100,000 „
60.000 „
50.000 „
40.000 „

30.000 „

20.000 „
15.000 ,
1 0 .0 0 0  „

5.000 „
3.000 „
2.000 „ 
1.000 ,

300 „
200 .

In total conţine loteria, care constă din 7 
clase, 100.000 losuri eu 48,405 câştiguri şi 8 
premii, aşa încât aproape jumătate din toate 
losuriie trebue sâ câştige.

Cel mai mare câştig de cl. I. este in caşul 
cel mai norocos de 50,000 m., se urcă în el. 
11-a la 55,000 m., în cl. 111-a la 60,000 m., 
în el. IV-a la 65,000 m., în cl. V-a la 70,000 
m., in cl. Vl-a la 80,000 m., în cl. Yll-a la 
600,000 m.

Pentru cl. I. a cărei tragere se stabileşte 
oficios, costă

losul original întreg . . Cor. 7.—
losui original de jumătate „ 3.50
losul originul de un sfert „ 1.75
Depunerile pentru clasele următoare, pre

cum şi conspectul exact al câştigurilor se pot 
vedea din planul de loterie oficios, provăzut 
cu emblema statului, care la cerere îl trimit 
gratis şi franco.

Fiecare dintre participanţi primeşte dela 
mine imediat după tragere lista oficioasă.

Plătirea şi trimiterea câştigurilor
se face din partea mea direct interesatului în 
causă prompt şi sub cea mai strictă discreţiune. 

Comande rog a se face prin mandat po
stai sau şi prin ramburs.
Adresaţi-Vă cu comandele din causa tra
gerii apropiate, cel mult până la

21 Maiu
cu toată încrederea la (83) 5—5

Samuel Heckscher senr.
Bankgeschäft in Hamburg.

VASILIE BANN
I —  S I B I I U  =  1

str. Ocnei 7 — str. Faurului 16
în casa sa proprie „La Cizma roşie“ 
cel mai mare

depozit de încălţăm inte
pentru bărbaţi, femei şi copii. Pentru 
provincie comandele se trimit reco
mandate, la caz de nu corăspund, se 
primesc îndărăpt îu schimb. [90] 50—

Tauri de Pinzgau.
18 la u r i da 1 — l 3/4-ani, 

prima calitate, rassa Pinzgau 
pentru prăsilă, de provenienţă 
originală de Pinzgau, introduşi 
în catastru regnicolar, sunt de 
vânzare la (ng) i_ 3

Fabrica de Zachăr din Bodu
lângă Brassó.

Staţiunea căilor ferate, Botfalu máv.

Ol’,.,.
Ü Q j f

A S P I R I N U L
este cel mai plăcut şi mai modern mijloc pentru tot felul de boale 
reumatice, neurestenice. Efect minunat la influenţă, cataruri, 
dureri de cap, migrenă, reumă, podagra etc. Aspirinul este astăzi 
cel mai trebuincios medicament al medicilor.

S ă  n e  p ă z i m  d e  I m i t a ţ l m i i !
De oarece în locul singurului Aspirin veritabil a lui Bayer, să 

dă de multeori altul, să cerem

T a b l e t e  f i e  A s p i r i n
împachetate numai în forma originală cum arată ilustraţia alăturată 
(20 bucăţi cu tablete ce conţin y3 gram phiolă, preţul cor. 1 20. 

Fiecare tabletă poartă inscripţia „Aspirin“.
Numai aceste tablele dovedesc veritabilitatea aspinnului; oricare 

altă tabletă este de respins ca neveritabilă. Vândut ca praf, după cum 
în nenumărate rauduri au dovedit autorităţile de exani nare, aproape 
nici odată nu se capătă aspirinul lui Bayer, ci numai un preparat în 
locuitor, se plăteşte pentru el însă preţul adevăratului aspirin. — Aşa- 
dară precauţie! Dacă cumva în vre-o farmacie nu s’ar căpăta aceste 
tablete de aspirin singure veritabile, ne rugăm să ni se comunice, că 
prin mijlocirea vreunei farmacii din capitală să-i trimeată

Fahr, de vopsele, mai înainte Friedr. Bayer & Co.,
[9i] 5 - 6  l E l T o e r f e l d . .

t i  m n » m » v  r v  v T v r r r r r  n n n  v m i m  > i  > t » ? w y  r  >  ............................... .... > i n  n

Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fler pentru clopote

ANTONII! NOVOTNY
In Tim işoara-Fabric

S3 recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, pro văzute eu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (146) 26 -52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcui şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
w> w , şi ».„Mu iş ş f , m m M m M M i'i M i H  r ş T'r ţ  r rv >> v » v'i'y >> > >  ̂» i

■ Aié A . A  A

DIN BUZIflS
întrece orice apă Ia suferinţe de rărunchi ţi beşică.
Plăcută, puţin acrie, fără fier, îndeosebi împros- 
pătătoare apă de masă, bogată în accid carbonic.
Recomandată de medici. Recomandată de medici.

Efect excelent la suferinţe de rărunchi şi beşică, catar 
cronic de rărunchi, peatră; precum şi la îmbolnăvirile 
catarale ale escreţiunilor. — Prospecte trimite Ia cerere 

administraţia:

Direcţiune! băilor lui MUSCHONG în Buziasfiirdti.
(286) 36-100

B iblioteca relig ioasă  
a „T elegrafului Rom ân“

Sfinţii:
1 . Vasile cel mare . .
2 . Marele Mucenic Ge

orge ...............................
3. Apostolii Petru şi Pa-

, v e l ...............................
4. Marele Mucenic Dimi-

trie şi Sfinţii Marii îm
păraţi Constantin şi 
E le n a ..........................

20 fii.

30

30

30
Ediţie poporală, alcătuită după „Viaţa 
Sfinţilor“, tipărită în Bucureşti la 1835, 
de Simeon Popescn, protopresbiter. Si
biiu 1906. Tiparul TIPOGRAFIEI AR- 
HIDIECEZANE, de unde se pot procură.
' t M M M ' i  I < I n'Ş M M 1

Redactor responsabil Teodor. V. Păcăţiaa. Editura şi tiparul tipografiei arbidiecesase-


